
Paper-Maker Paper Maker 10 

Directions (1-5): निम्िलिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीजजए और िीच े

दिए गए प्रश्िों के उत्तर िीजजए: 

एक पररर्ार के तीि पीदियााँ में, आठ सिस्य हैं अर्ावत; D, E, F, G, H, I , J और K जजिका 
जन्म लिन्ि र्र्षों में जसेै 1988, 1973, 1986, 1980, 1989, 1990, 2009, और 1984 के 

समाि महीिे के समाि नतथर् को हुआ है, िेककि इिका क्रम यही हो आर्श्यक िहीीं है।  
नोट: उिकी उम्र उिके जन्म की तारीि के रूप में 2017 के समाि महीिे और समाि 

नतथर् को मािी जायेंगी।  

J, E से चार र्र्षव छोटा है। पररर्ार में कोई िािी/िािी िहीीं है। G और F की आयु के बीच 

का अींतर एक पूर्व र्गव है। G िािा/िािा है और पररर्ार का मुख्य सिस्य है। I की आयु 

एक पूर्व र्गव है और J की आयु का गरु्क एक पूर्व घि है। E की आयु 30 र्र्षव से कम 

िहीीं है। D की आयु एक पूर्व घि है िेककि 30 से कम है। F, K से एक र्र्षव बड़ा है। 
 
 

Q1. कौि 29 र्र्षव की आयु का है? 

(a) I 
(b) D 
(c) F 
(d) H 
(e) J 
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Q2. निम्िलिखित में से ककसका जन्म 1984 में हुआ? 
 
(a) K 
(b) I 
(c) G 
(d) H 
(e) J 
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Q3. H, I से ककस प्रकार सम्बींथित है? 

(a) H, I से 6 र्र्षव छोटा है।  



(b) H, I से 7 र्र्षव बड़ा है।  
(c) H, I से 5 र्र्षव बड़ा है।  
(d) H, I से 2 र्र्षव छोटा है।  
(e) H, I से 4 र्र्षव छोटा है।  
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Q4. निम्िलिखित में से कौि सत्य है?  

(a) I का जन्म 1984 में हुआ र्ा। 

(b) K 29 र्र्षव का है।  
(c) D का जन्म 1994 में हुआ र्ा। 

(d) E,37 र्र्षव की आयु का है। 

(e) इिमें से कोई िहीीं  
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Q5. F और H के र्र्षव के बीच ककति ेसिस्यों का जन्म हुआ र्ा? 

(a) पाींच  

(b) एक  

(c) तीि  

(d) कोई िहीीं  
(e) इिमें से कोई िहीीं  
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Solutions (1-5): 

Members Years 
G 1973 
F 1989 
K 1990 
D 2009 
I 1986 
J 1984 



E 1980 
H 1988 

Sol. 
S1. Ans.(d) 
S2. Ans.(e)  
S3. Ans.(d)  
S4. Ans.(d)  
S5. Ans.(d)  
 

Directions (6-10): निम्िलिखित जािकारी को ध्यािपूर्वक पदिए और िीचे दिए गए प्रश्िों के 
उत्तर िीजजये:  

एक निजश्चत कूट िार्षा में, 

“Domain Internet Opposition” को “H3 J5 F3” लििा जाता है 

“India Magazine Kashmir” को “H4 E3 G2” लििा जाता है 

 “Sunday Cuts Marketing” को “F2 I3 D1” लििा जाता है 

Q6. निम्िलिखित में से कौि सा ‘Force’ का कूट है? 

 (a) E4 
(b) G3 
(c) F6 
(d) E2 
(e) None of these 
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Q7. निम्िलिखित में से कौि सा ‘Force’ का कूट है? निम्िलिखित में स ेकौि-सा कूट िार्षा में 
‘Foreign Land’ को िर्ावता है? 

 (a) D1 G3 
(b) E4 H6 
(c) A2 C3 
(d) D2 E2 
(e) None of these 
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Q8. निम्िलिखित में से कौि सा कूट ‘Reelected’ को प्रिलर्वत करता है? 



(a) F3 
(b) I4 
(c) H2 
(d) G6 
(e) None of these 
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Q9. निम्िलिखित में से कौि सा ‘C2’ को प्रिलर्वत करता है? 

 (a) Warn 
(b) And 
(c) Oil 
(d) Only 
(e) None of these 
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Q10. निम्िलिखित में से कौि सा र्ब्ि ‘D2’ को प्रिलर्वत करता है? 

 (a) Hope 
(b) After 
(c) Only 
(d) Dies 
(e) Both (a) and (d) 
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Solution (6-10): 
Logic- 
* The number of alphabets in the given word is coded as the alphabet which has the same 
rank in the alphabetical series as the number of alphabets in the word. (For example: 
Stones--no of words =6 so code-F)  
* The number in the code represents the number of vowel present in the word.   
S6. Ans.(d) 
S7. Ans.(a) 
S8. Ans.(b) 
S9. Ans.(c) 
S10. Ans.(e) 
 

Direction (11- 12): इस प्रश्ि में, वर्लिन्ि तत्र्ों के मध्य सींबींिों को कर्िों में िर्ावया गया है। कर्ि 

के बाि निष्कर्षव दिए गए हैं। दिए गए कर्िों पर आिाररत निष्कर्षों का अध्ययि कीजजए और उपयुक्त 

उत्तर का चयि कीजजए।   



 

Q11. कथन :  M > A ≥ B = Q ≤ P < J ≤ Y;  Z ≥ A > X  

ननष्कर्ष :  I. B < Y  II. X ≥ J 

 (a) केर्ि निष्कर्षव I सत्य है। 
(b) ि तो निष्कर्षव I ि II सत्य है। 
(c) केर्ि निष्कर्षव II सत्य है।  
(d) निष्कर्षव I और निष्कर्षव II िोिों सत्य हैं।  
(e) या तो निष्कर्षव I अर्र्ा निष्कर्षव II सत्य है।  
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Q12. कथन : M > A ≥ B = Q ≤ P < J ≤ Y;  Z ≥ A > X  

ननष्कर्ष :  I. Z = Q  II. Z > Q  

(a) केर्ि निष्कर्षव I सत्य है। 
(b) ि तो निष्कर्षव I ि II सत्य है। 
(c) केर्ि निष्कर्षव II सत्य है।  
(d) निष्कर्षव I और निष्कर्षव II िोिों सत्य हैं।  
(e) या तो निष्कर्षव I अर्र्ा निष्कर्षव II सत्य है।  

 (e) Either conclusion I or II is true. 
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Solutions (11-12): 
S11.Ans.(a) 
Sol.  I.B=Q≤P<J≤Y(TRUE)              II.X<A≥B=Q≤P<J(FALSE) 
 
S12. Ans.(e)  
Sol. I.Z≥A≥B=Q(FALSE)  II.Z≥A≥B=Q(FALSE) 
 

Directions (13-14): िीचे दिए गए प्रत्येक प्रश्ि में कुछ कर्ि दिए गए हैं जजिके िीचे कुछ 
निष्कर्षव दिए गए हैं. आपको दिए गए कर्िों को सत्य माििा है ििे ही र्े सर्वज्ञात तथ्यों से 
लिन्ि प्रतीत होते हों. सिी निष्कर्षों को ध्यािपूर्वक पदिए और नििावररत कीजजये की कौि सा 
निष्कर्षव दिए गए कर्िों का अिुसरर् करता है. 



 

Q13. कर्ि: 

केर्ि कुछ सेब आम हैं. 

सिी आम िीची हैं 

केर्ि िीची अींगूर हैं. 

ननष्कर्ष:  

I. कुछ िीची सेब हैं. 

II. कुछ अींगूर आम हैं 

(a) केर्ि I अिुसरर् करता है 

(b) िोिों I और II अिुसरर् करते हैं 

(c) केर्ि II अिुसरर् करता है 

(d) कोई अिुसरर् िहीीं करता 

(e) या तो I या II अिुसरर् करता है 
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Q14. कर्ि:  

कोई हरा पीिा िहीीं है. 

केर्ि कुछ सफ़ेि िीिे हैं 

कुछ िीिे पीिे हैं. 

ननष्कर्ष:  

I. सिी सफ़ेि के िीिा होिे की सींिार्िा है. 

II. कुछ िीिे के सफ़ेि होिे की सींिार्िा है. 

(a) केर्ि I अिुसरर् करता है 



(b) िोिों I और II अिुसरर् करते हैं 

(c) केर्ि II अिुसरर् करता है 

(d) या तो I या II अिुसरर् करता है 

(e) कोई अिुसरर् िहीीं करता 
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Solution (13-14): 
S13. Ans.(a) 
Sol. 

 
S14. Ans.(c) 
Sol. 

 
Directions (15): महत्वपूर्ष प्रश्नों के ववर्य में ननर्षय करने में, यह अपेक्षित है कक अभ्यथी 
‘प्रबल’ और ‘कमजोर’ तकष  जो प्रश्न से सम्बन्धित है, उनके मध्य ननर्षय लेने में सिम हो। 
कमजोर तकष  प्रश्न के तुच्छ पहलुओं से संभवत प्रत्यि रूप से सम्बन्धित नह ं हो सकते हैं। 
नीचे दिए गए प्रत्येक प्रश्न के बाि िो तकष  I और II दिए गए हैं। आपको ननर्षय लेना है कौन 
सा तकष  ‘प्रबल’ है और कौन सा ‘कमजोर’। अपना उत्तर ि न्जए. 

 

नििेर्: प्रत्येक प्रश्ि के िीचे िो तकव  I और II दिए गए हैं. आपको नििावररत करिा है कक कौि 
सा तकव  एक मजबूत तकव  है और कौि सा एक कमजोर तकव  है. उत्तर िीजजये 

(a) यदि केर्ि तकव  I मजबूत है. 

(b) यदि केर्ि तकव  II मजबूत है.  

(c) यदि या तो I या II मजबूत है.  



(d) यदि ि तो I ि ही II मजबूत है; और  

(e) यदि िोिों I और II मजबूत हैं.  

 

Q15. कथन: क्या चुिार् आयोग (EC) को राजिीनतक ििों को मदहिाओीं को 33 फीसिी दटकट 
िेिा अनिर्ायव कर िेिा चादहए?  

तकष : 

I. हाीं, यह किम राजिीनतक क्षेत्र में मदहिाओीं के प्रनतनिथित्र् का बड़ा प्रनतर्त सुनिजश्चत करेगा.  

II. िहीीं, यह किम पादटवयों को उि सीटों के लिए मदहिाओीं को दटकट वर्तररत करिे के लिए 
मजबूर करेगा जहाीं जीतिे की सींिार्िा कम है.   
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S15. Ans.(a)  
Sol. I is a strong argument because it is true that the outcome of the move will result as 
explained in the argument I. but II is weak because the abuse of a situation is inherent in 
any move.  
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